
Elżbieta Cygielska 
(język węgierski)

popularyzatorka i tłumaczka literatury węgierskiej w Polsce, która ma w dorobku translatorskim m.in. “Fiasko” i “Dziennik galernika” Imre Kertésza,”Białego króla” Györgya Dragomána, “Mesjaszy” Györgya Spiró i “Ptaki Wierchowiny” Ádáma Bodora. 
Ukończyła filologię węgierską na Uniwersytecie Warszawskim, tam też uzyskała stopień doktora nauk humanistycznych. Jest pracownikiem Katedry Hungarystyki UW, wykłada historię literatury węgierskiej i prowadzi translatorium.
W ramach działalności naukowej 
opublikowała artykuły i studia dotyczące wzajemnej recepcji literackiej, m.in.:
· "Vörösmarty-versek lengyel fordításairól", Irodalomtörténeti Közlemények 1971, nr 4; 
· "Az Ady iránti lengyelországi érdeklődés kezdetei", Filológiai Közlöny 1973, nr 3-4;  
· "Néhány újabb adat Madách Imre: Az ember tragédiája c. művének lengyelországi fogadtatásáról", Filológiai Közlöny 1973, 
· "Lenartowicy a Węgry", Wyd. Naukowe WSP, Kraków 1972; 
· "Polscy korespondenci Lajosa Aprilyego (w) Z dziejów polsko-węgierskich stosunków historycznych i literackich", Wyd.UW, Warszawa 1987;
· A magyar irodalom fogadtatása Lengyelországban az utolsó néhány évben 
- "Recepcja literatury węgierskiej w Polsce w ostatnich latach (w) Wspólną drogą". Közös úton. Pe Rumun komun.Spolosnou cestou. 
(Materiały z Międzynarodowej Konferencji Literackiej, Békéscsaba 2008). 
Szczególnie wiele uwagi poświęciła zagadnieniu secesji w literaturze, czego rezultatem były publikacje i referaty kongresowe: 
· "Różne oblicza literackie jednej monarchii (w) My i oni. Obcość czy wspólnota", Warszawa 1989 
·  "Szecessziós elemek a lengyel és a magyar irodalomban. 
A magyar nyelv és kultúra a Duna völgyében". II. Kapcsolatok és kölcsönhatások 
a 19.-20. század fordulóján, Budapest-Wien 1991. 
· W ramach prac edytorskich przygotowała: 
· "Dom bez drzwi. Antologia opowiadań węgierskich" (wybór i wstęp), WL, Kraków 1982 ; 
· Zsigmond Móricz: "Ptaszyna boża i inne opowiadania", (Wybór), WL, Kraków 1988, oraz posłowia i wstępy do innych wydań książkowych. 

Jest współautorką:
· "Mały słownik pisarzy węgierskich", WP, Warszawa 1977, 
· "Bibliografia literatury węgierskiej w Polsce", Wyd. UW 1980 
oraz haseł encyklopedycznych dotyczących literatury węgierskiej. 
Zajmuje się redagowaniem książek. 
Współpracuje z wydawnictwami i mediami,  w ostatnich latach opublikowała obszerne studium na temat czasopisma "Nyugat" (Literatura na świecie nr 7-8-9/2002) , a także "Gézy Csátha" (Literatura na świecie nr 2-3/2001). 
Nagrody:
· Od 1981 roku Elżbieta Cygielska jest członkinią Międzynarodowego Towarzystwa Hungarologicznego (Magyarságtudományi Társaság), które w 2007 roku uhonorowało ją Medalem Jánosa Lotza (Lotz János emlékérem) za wkład w dziedzinę popularyzacji literatury węgierskiej i przekładu.
· Dr Cygielska jest również laureatką nagrody dla tłumacza książki wyróżnionej Literacką Nagrodą Europy Środkowej Angelus (2010, czyli “Mesjaszy” Györgya Spiró). Nagroda została ufundowana przez Państwową Wyższą Szkołę Zawodową im. Angelusa Silesiusa w Wałbrzychu. 
· Za przekład “Mesjaszy” otrzymała też w roku 2010 Nagrodę miesięcznika “Literatura na Świecie” oraz magazynu “Książki”. 
· W 2013 została uhonorowana za popularyzację i przekłady z literatury węgierskiej wyróżnieniem Fundacji im. Milána Füsta, która wspiera promocję literatury węgierskiej na świecie.

Poza wymienionymi na wstępie Elżbieta Cygielska tłumaczyła też utwory pisarzy takich jak: György Moldova, Ferenc Karinthy, István Gáll, Magda Szabó, Gyula Illyés, Tibor Déry, Endre Ady, Ignotus, Géza Csáth, Zsuzsa Rakovszky, László Végel, Péter Esterházy, Viktor Choinoky, Otto Tolnai, Pál Závada.
Ma też w dorobku teksty poświęcone sztuce oraz historii literatury. Są to m. in. 
András Székely: Mihály Munkácsy, Arkady, Warszawa 1977
Marianna H. Takács: Bartolomé Esteban Murillo, Arkady, Warszawa 1978
Anna Szinyei Merse: W nurcie impresjonizmu, Kraków 2000
Tibor Klaniczay: Renesans Manieryzm Barok, PWN, Warszawa 1982
György Lukács: Endre Ady; Kultura estetyczna (w) Pisma krytyczno - teoretyczne Georga Lukacsa 1908 - 1932, Instytut Kultury, Warszawa 1994
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